

庭院改成菌菇房 不出家门挣钱忙

莱西市整合资源发展食用菌产业 通过强村共富公司助力村集体、农户“双增收”

年产食用菌两万余吨，年产值约3.5亿元……莱西市把握科技创新这一新质生产力的核心，坚持龙头企业带动，通过聘任乡村振兴红色合伙人和成立强村共富公司，全面整合域内行业资源，把食用菌产业带入现代化、数字化、绿色化发展的快车道，走出一条产业增强、农民增收、集体增益的新路子。

庭院种菇铺开致富路

“3天就可长出菌菇，8天就可采摘、销售，利用一早一晚闲暇时间在自家家里就能挣钱。”在莱西市院上镇刘家寨村，望着艾泽福吉生物科技有限公司协助建成的蘑菇房，村民刘华春心满意足地分享种菇心得。

食用菌种植投入少、时间灵活、技术门槛低、进入退出便捷，是一个典型的富民产业。莱西市在推进菌丝产业发展中，坚持富民优先，推出“公司+合作社+农户”“公司+农户”等发展模式，引导农户通过庭院经济、林下种植、订单种植等多种方式发展设施食用菌种植，全市食用菌种植面积约130万平方米，农户人均年增收1.5万元。

农户庭院中的朵朵菌菇正成为“增收密码”。作为蘑菇种植领域知名企业，艾泽福吉落户院上镇后，通过当地共富公司统筹，与有合作意向的农民签订合同，公司提供菌棒和技术培训，帮助农户将原本闲置的农家庭院改造为蘑菇房，出菇后统一购销，带动农户共同增收致富。自2023年3月开始探索该模式，目



山东艾泽福吉生物科技有限公司实验棚内，工人正在采收蘑菇。李顺华 摄

前已与周边50多个农户达成合作，实现了“庭院就业、早晚致富”。

自动化助力菇农增收

记者走进山东艾泽福吉生物科技有限公司实验棚内看到，一簇簇饱满鲜嫩的香菇和灵芝紧紧簇拥，长势喜人、生机盎然，生产装包车间只有几名工人在忙碌。

“以前车间的运作大概需要五六百名工人，现在几十人就足够了。节约劳

动力成本80%，生产效率至少提高了3倍，产品合格率更达99.9%。”该公司副总经理刘鹏程不无自豪地说，“作为国内首条全自动、智能化食用菌生产线，其自主研发的数字智慧农业系统从原料分配、称重搅拌、上架装包到菌种培育、智能出菇，均采用国际前沿的现代化设施设备和技术。”

该公司总经理郭宏志表示，每年公司都会开展2—3次种植技术培训，并在种植期内对农户进行“点对点辅导”。通过这种合作模式，将食用菌生产风险最

大的菌种装包、预培养等环境全部交由企业利用现代设施设备进行控制，有效提升了食用菌种植的效益和成活率。

食用菌助力乡村振兴

食用菌生产企业带领农民致富的例子在莱西不是个例。如蘑菇兄弟公司扩大林下种植赤松茸规模，由去年200亩增至今年500亩，农户仅靠土地流转、参与生产两项每亩便可增收6000元。

在夏格庄镇，刚忙完秋收，西夏格庄村的菇农们就开始忙着培育菌种，为月底的羊肚菌种植做准备。西夏格庄村共富公司通过“新村党总支+共富公司+农户”的经营模式，带领村民发展乡村特色产业——羊肚菌，推动南方菌在北方“安家”。2023年，羊肚菌亩产达1000斤左右，亩均产值约8万元。今年，公司指导带动周边农户发展羊肚菌360余亩，带领村民走出了一条集种植、加工、销售于一体的产业发展之路。

截至目前，莱西市成立117家强村共富公司，通过发展蘑菇等特色产业，带动村集体年增收近5500万元、农民增收1.2亿元以上。“未来，我们将继续探索食用菌产业的新技术、新品种、新模式，推动整个食用菌产业实现更高质量、更高效益的发展，为丰富‘菜篮子’贡献更多力量。”莱西市农业农村局党组成员袁显海表示。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 魏康 于言朋

摸排纠纷、宣传反诈、入户排查火患……

护航丰收季 公安消防齐出手



本报10月21日讯 10月以来，秋风带来阵阵凉意，也送来了丰收的喜悦。在平度、莱西、西海岸等地的田间地头，玉米、花生等农作物已经到了收获季节。秋收时节，公安机关和消防救援部门开启“护航”模式，用实际行动为丰收注入一抹平安亮色。

为确保秋收时节街面、田间地头的平安稳定，平度市公安局各基层派出所结合治安特点，强化日常街面巡逻，做到“有警出警、无警巡逻、动中备勤”，全力守护秋收。前不久，一名菜贩以三万元的价格承包了南村镇种植户老朱的5.5亩大头菜，并支付了两万元定金。因蔬菜价格波动，双方产生纠纷。郭庄派出所接到报警后，民警立即到场分头调查，寻找妥善解决纠纷的突破口。经过民警的耐心调解，问题顺利解决。“随着秋收进入尾声，我们做到涉农纠纷警情快到场、快处置、快调解。”民警称，为预防农机租赁、劳资等纠纷，他们走进田间地头，在闲谈中摸排矛盾纠纷，确保各类矛盾纠纷发现在早、化解在小。

为遏制和减少秋收农忙时节的火灾

事故，今年10月以来，黄岛区消防救援大队走进张家楼街道开展消防宣传。消防宣传员走进田间地头，以近年来发生的典型农村火灾事故为例子，结合秋季火灾特点，提醒大家在秋收时节注意防火安全。随后，宣传员联合消防志愿者走进村民家中，为他们检查了家中的消防隐患，向村民提出了整改意见与建议，提醒村民消防安全无小事，要养成良好的用火用电习惯，清理家中及周边的可燃易燃杂物，坚决杜绝随意焚烧秸秆、野外用火烧荒的行为，不要把电动车推进屋内充电。

秋收季节，农村道路的车流、人流明显增多，交通安全问题凸显。

莱西交警结合农村常见的交通违法行为和事故案例，在望城街道周格庄村、水集街道韶存庄村等地向群众讲解交通安全知识，有效提升群众安全出行意识。同时，进一步加强对农村道路的巡逻管控力度，严查酒驾、醉驾、超速、超员等交通违法行为，及时消除道路安全隐患。

(首席记者 刘卓毅)

市区

今天 多云转晴
北风 4—5级 10℃~15℃

明天 晴

南风 3—5级 11℃~17℃
明天

崂 山 晴 10℃~17℃

即 墨 晴 8℃~17℃

胶 州 晴 8℃~17℃

黄 岛 晴 10℃~17℃

莱 西 晴 6℃~17℃

平 度 晴 6℃~17℃

天气预报

给 / 所 / 有 / 人 / 的 / 健 / 康 / 建 / 议

“讲文明 树新风”公益广告

SHI YONG GONG KUAI WEN MING YONG CAN JIAN KANG SHENG HUO

使用公筷 文明用餐 健康生活



青岛市精神文明建设委员会办公室